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Vgr,
‘R2
VR,
R3

Ira = 3844

Irs = = 222 - 09%4

IReqi = 48A

Las corrientes en cada nodo:

IT= Ir1= 48A

In= Ir2= 384 A
Ir2= Ir3= 0.96A

Iz= Ira= 4.8A

Nodo A:It= 484 A
Nodo B:IT= 48A
Nodo C: L= 0.96 A
NodoD:Is= In+ Ii= 48A
Nodo E:Iz= 4.8A.

Y el caso de los voltajes:

Va= 120V
V= Va-ITR;
= 120 V-(4.8a2X 2 OHMS)
= (120V-96V
Ve= 1104V
Vc= 1104V
Vp = Vc-Ir3R3
= 1104 V- (0.96 A x 40 ohms)
= (1104V-384V)= 12V
VE= Vp-Ir4R4
= 72V-(4.8 Ax 15 ohms)
= (12V-12V)= 0V

El voltaje para cada par de puntos.

Vap= ITR1 0 (4.8 Ax150hms) = 9.6V
Vec= 0V

Vcp = Iz R3= (0.96 a)(40 ohms) = 384V
VoE= I3rs= (4.8 A)(150hms)= 72V
Vep = Ii 2= (3.84 a)(10 ohms) = 384V
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POTENCIA ELECTRICA

La potencia eléctrica es la rapidez con que se efectta un trabajo, o bien,
esla energia que consume una maquina o cualquier aparato eléctrico en cada
segundo. La potencia eléctrica se expresa en watts (W).

La ley de Watt establece que la potencia en un circuito eléctrico es igual
al producto de la intensidad de la corriente por la diferencia de potencial.

Potencia (P) = voltaje (V) xinttensidad de corriente (I)

Potencia (watts) = V (volts) xI (ampers)

P= VI
P= Vg/t

donde V esladiferencia de potencial en volts, q esla carga eléctrica en columb
y "t"es el tiempo en segundos.

P= I’R

La energia consumida en el hogar se puede calcular facilmente, ya que la

bl Aldunds dRU0s Sl ¢ C.F.E. vende al publico, la energia eléctrica consumida en forma de trabajo

consumo en aparatos domésti-

cos. por cada hora. el trabajo total, la compafiia lo determina por medio de un
"medidor" que marca el nimero de kilowatts-hora consumidos durante un
P | | determinado tiempo. Es facil de leer en la caratula de ese medidor.
(W) | (A
J(Rr:rt; )acondicionado 1500 | 125
i{hab. -
re soomamamaas T CIRCUITOS DOMESTICOS
i (central)
ILicuadora 800 | 67 Aunque los circuitos domésticos suelen usar corriente alterna, y ésta no
‘Cafetera 1625 135 |ha sidoexplicada, incluyen aplicaciones practicas de algunos de los principios
'Secadora de pelo 1200 | 100 |estudiados.
iCalentador 1500 | 125
‘Horno de microon-| g5 | 52 Por ejemplo, ;esperaria usted que los elementos en un circuito doméstico
das (lamparas, electrodomésticos y demas) estén conectados en serie o paralelo?,
Rep. de Casetes 14 | 012 idebe estar claro que los elementos domésticos deben conectarse en paralelo.
‘Refrigerador 400 | 33 |Por ejemplo, cuando el foco de una lampara se funde, otros elementos del
Refrigerador, sinesc| s0p | 42 | Circuito continuan trabajando. Este podria no ser el caso para un circuito en
Television BIN 0 | 042 |serie. Es mas, los aparatos eléctricos ylaslamparas por lo general se fabrican
Telavision Cotor 100 | 0.3 |Para 120 volts. Si estos elementos se conectaran en serie, la caida de voltaje
Toitador os0 | 79 |2 travésde ellog se podria sumar hasta. un fotal de 120 volts. Ninguno de los
PR e (e S elementos del circuito tendria un voltaje adecuado ymientras mas elementos

estén conectados en serie, menos voltaje tendra cada uno.
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La potencia se suministra a una casa mediante un sistema de tres cables.
Hay una diferencia de potencia de 240 volts entre los dos cables "calientes" o
"vivos", o de alto potencial, y cada uno de ellos tiene una diferencia de
potencial de 120 volts con la tierra. El tercer cable est4 conectado a tierra en
el punto en el que los cables entran a la casa, por lo comun mediante una
varilla metalica dirigida dentro de la tierra. Este cable tiene un potencial cero
y es el alambre neutro o de tierra.

La diferencia de potencial de 120 volts necesaria para la mayor parte de
los aparatos domésticos se obtiene conectando éstos entre el cable conectado
a tierra y cualquiera de los cables de alto potencial: AV= 120V-0V= 120
VoAV = 0V -(120 V)= 120 V. Aun cuando el cable conectado a tierra
tiene un potencial cero, es un cable que conduce corriente pues es parte de un
circuito. Los aparatos grandes, como los acondicionadores centrales de aire,
las estufas eléctricas y los calentadores de agua necesitan 240 voltrs para su

operacion, y esto se obtiene conectandolos entre los dos cables "calientes":
AV= 120V -(-120)= 240V.

La cantidad de corriente que utiliza un aparato se puede indicar en los
"datos de placa", pero también se puede determinar a partir de los datos de
pctencia (utilizando P = VI). Por ejemplo, un aparato de sonido clasificado
a 130 wattsa 120 volts puede usar 1.5 amperes (I= P/V). Existen limitaciones
en el numero de elementos que puede incluir un circuito y la cantidad total
de corriente utlhzada En particular, se debe considerar el calor de joule
(pérdida= I R) Porlo general, mientras mas elementos (resistencias) estén
conectadas en paralelo, menor sera la resistencia equivalente. En cualquier
caso, la resistencia equivalente serd menor que la resistencia del elemento
menor. El calorjoule producido esinversamente proporcional a la resistencia
dei circuito: P = VZR. De este modo, si agregamos demasiados elementos

arreadores de corriente, es posible sobrecargar un circuito doméstico de
icdo gque libere mucha corriente y produzca demasiado calor. El calor de

Jouie en los cables del circuito pueden fundir el aislante y provocar un
incendio.

m

-1:_’*

La sobre carga se evita limitando la corriente de un circuito por medio
de cos tipos de dispositivos: los fusibles y los cortadores de circuito. Los
fusibies son mas comunes en las casas antiguas. Un fusible base de Edison
..ene una rosca semejante al de la base de un foco. Dentro del fusible hayuna
iira metalica que se funde a causa el calor de joule cuando la corriente es

mavor del valor de clasificacion. La fusion de la tira abre el circuito y la
eleciricidad se interrumpe.

Un problema de los fusibles de base de Edison es que son intercambia-
bies. Por ejemplo, un fusible de 30 Amperes se puede poner en un circuito
ciasificado para 15 amperes. Esto puede generar una corriente del doble de
aquella para la cual se disefio el fusible.
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Los interruptores de circuito se usan exclusivamente en el cableado de
casas nuevas. Un tipo de interruptor de circuito, utiliza una tira bimetalica. A
medida que aumenta la corriente a travésde la tira, ésta se calienta y se dobla.
al valor de clasificacion de la corriente, la tira se ha doblado lo suficiente para
ocasionar que el circuito se abra mecanicamente. La tira se enfria con rapidez,
de modo que elinterruptor puede reinstalarse. sin embargo, cuando un fusible
se funde o un interruptor de circuito se dispara, quiere decir que el circuito
esta liberando o intenta liberar demasiada corriente. Usted debe investigar
siempre hasta encontrar y corregir el problema, antes de reemplazar el fusible o
reinstalar el interruptor de circuito.

Los interruptores, los fusibles y los interruptores de circuito se colocan
en el lado "caliente" (de potencial elevado) de la linea. Pueden trabajar en el
lado conectado a tierra, pero aun si el interruptor estuviera abierto, el fusible
fundido o el interruptor de corriente disparado, el circuito y cualesquiera de
sus elementos seguirian conectados a un potencial elevado, lo cual puede ser
peligroso si una persona hace contacto eléctrico. Y aun con fusibles o inter-
ruptores de circuito en el lado caliente de la linea existe la posibilidad de
provocar un choque eléctrico por un aparato defectuoso que tenga un mango
metalico, como un taladro de mano. Un cable interior puede aflojarse y hacer
contacto con el mango, que se calentaria o alcanzaria un potencial elevado.
Una persona puede proporcionar una trayectoria a la tierra y convertirse en
parte del circuito sufriendo un choque.

Para evitar que esto suceda, se agrega un tercer cable conectado a tierra
al circuito que hace tierra con el mango metalico. Si un cable caliente entra
en contacto con el mango, se completa el circuito a este cable conectado a
tierra y el fusible se funde o el interruptor de corriente se dispara.

En las clavijas de tres dientes conectadas a tierra, el diente redondo
grande se conecta con el cable de la tierra. Se puede utilizar adaptadoresentre
una clavija de tres dientes y una toma de corriente de dos dientes. Tales
adaptadores tienen una agarradera o un cable que hacen tierra. Esto debe
asegurarse a una caja receptaculo por un tornillo de seguridad o por algin
otro medio. La caja receptaculo esta conectada a tierra por medio del cable
que hace tierra. Sila agarradera o el cable del adaptador no estan conectados,
el sistema queda desprotegido, lo cual frustra el propésito del dispositivo de
seguridad dedicado a hacer tierra.

A veces nos referimos a la energia térmica gastada en un conductor de
corriente como el calor de joule o pérdida de I al cuadrado por R (I R). En
muchos casos, la pérdida de calor de joule es indeseable, por ejemplo, en las
lineas de trasmision eléctrica. Sin embargo, en otros casos, la conversion de
energia eléctrica en energia térmica tiene un uso practico. Estas aplicaciones
incluyen los elementosde calentamiento (quemadores) de las estufas eléctri-
cas, de las secadoras de pelo y de los tostadores.
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Losfocos para luz eléctrica se clasifican directamente en watts (potencia),
por ejemplo, 100 W 0 60 W.En talesbombilllas, la energia eléctrica excita los
atomos del filamento, y éstos irradian hacia afuera la energia extra en forma
de luz. Mientras mas elevado sea el voltaje de una bombilla, mayor ser4 el
consumo de energia por unidad de tiempo (joules por segundo). Laslamparas
incandescentes son fuentes de luz relativamente ineficientes. Sélo alrededor
del 5% de la energia eléctrica es convertida en luz visible (la mayor parte de
la energia radiante producida es radiacién infrarroja invisible.

Los aparatos eléctricos estan etiquetados con su potencia. Se indican
tanto los requisitos de voltaje y potencia como los requisitos de voltaje y
corriente. En cualquier caso, se puede calcular la corriente, la potencia yla
resistencia efectiva las ecuaciones ya comentadas..

Elaltisimo consumo de electricidad ha provocado que el gobierno se haya
dadoalatarea, por conducto dela CFE, ha mantenidoun programa de cultura
hacia el ahorro de energia eléctrica. Casi se considera que el 25 % de la la
energia eléctrica producida en el pais, se aplique para la iluminacién y para
lograr el ahorro se busca una mayor eficiencia en las lamparas. La lampara
fluorescente mas eficiente en la actualidad, consume del 25 al 30 % menos
energia que la lampara fluorescente promedio y casi el 75 % menos que las
lamparas incandescentes y con un nivel muy similar en iluminacion. Los
investigadores estan utilizando nuevas técnicas en un esfuerzo por desarrollar
lamparas fluorescentes mas efectivas.

CORTO CIRCUITO

Como ya se ha visto por la ley de Ohm, a mayor resistencia, menor es la
corriente que pasa por el circuito y por supuesto, a menor resistencia mayor
es la corriente que circula. También, la corriente tiene la caracteristica de
buscar el conducto que tenga menos resistencia.

En muchas ocasiones se presenta que dos alambres que tienen distinto
voltaje, se unen y forman lo que se denomina corto circuito.

Cuando sucede esto tenemos una resistencia con el valor de 0 (cero), que

va a intervenir en el calculo de la Req. Esto afecta en la corriente que va a
circular por cada conducto. :

Si el corto circuito sucede en una resistencia de un circuito en serie,
provoca que la corriente aumente en una cantidad que quiza puedan absorver
las otras resistencias o los aparatos conectados en ese momento.

Si el corto circuito sucede en un circuito paralelo, la corriente que
circulara por este elemento es absolutamente alta y si no se tiene un buen
sistema de seguridad se puede afectar y ocasionar muy serios problemas.
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Fig. No. 1.

MAGNETISMO

INTRODUCCION:

La observacion de que ciertas piedras en estado natural se atraian entre si y
atraian también a pequefios trozos de un metal, el hierro, pero que ésta fuerza
misteriosa no se ejercia sobre otros metales como el oro y la plata, di6 origen en
la antigliedad al desarrollo de la ciencia del magnetismo. Los antiguos griegos
llamaban a estas piedras "magneto" nombre que proviene de cierta region del
Asia menor (Magnesia) , lugar donde se encontraron estas piedras, los chinos
(afio 100 D.C.) se percataron de que estas piedras, cuando se colgaban de un hilo
delgado, tendian a orientarse en una direccion especial, este conocimiento fué
aprovechado para construir toscas brijulas magnéticas que fueron utilizadas
durante los siglos XI y XII como instrumentos de navegacion. Sin embargo, no
fué sino hasta el afio de 1600 cuando un médico inglés William Gilbert explico
convincentemente el funcionamiento de estas brijulas nauticas. Gilbert examind
el fenomeno magnético mediante un conjunto de agujas giratorias imantadas que
colocod a diferentes distancias de esferas de magnetita, (mineral de hierro
magnético) descubriendo que en cada una de estas esferas existian dos puntos
especiales. En uno de los cuales uno de los extremos de la aguja recibia un
maximo de atraccion, en el otro punto, era el extremo opuesto de la aguja el que
recibia la atraccidon. Ademas, el conjunto de agujas imantadas se orientaba
siempre segiin una curva definida que unialos puntos en que ocurrian las maximas
atracciones: a los que llamo los polos magnéticos. Gilbert reconocié que sus
observaciones experimentales, eran sumamente parecidas a las observadas en la
brujula nautica en los distintos puntos del globo terraqueo, por lo que propuso
que la tierra es un enorme iman, con un polo magnético cerca de cada polo

geografico. Entre los efectos del magnetismo terrestre encontramos, los cin-

turones de Radiacion de Van Hallen y el grandioso espectaculo de las Auroras
Boreales(Luces del Norte). La fuente exacta del magnetismo de la tierra no esta
del todo comprendida, se conoce el hecho de que la posicién de los polos
magnéticos ha cambiado a través de la historia de la tierra. Esto ha sido
determinado al estudiar la magnetizacion de las particulas que se han,encontrado
en la lava de los volcanes. De los patrones de magnetizacion encontrados, los
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